

爱生如子铸师魂

——记西平县第五中学教师罗义娟

文/图 全媒体记者 许静 见习记者 赵永涛

在西平县第五中学,有这样一位老师:她的一言一行彰显师者魅力,她的一举一动体现育人情怀,她的一字一句饱含真情关爱,她的一分一秒都在无私奉献……

她叫罗义娟,在学生心目中,她既是传道授业的“罗老师”,又是和蔼可亲的“罗妈妈”。教师和妈妈这两种既光荣又伟大的称呼,相互成全,彼此辉映。在看似平凡的教学生涯中,罗义娟用“心怀大爱、爱生如子”的教育情怀,留下了熠熠闪光的足迹。

教师节前夕,记者心怀崇敬之情走进五中校园,探访罗义娟从教路上的心路历程,探寻西平五中的发展前行之路……



课间与学生互动

是老师也是妈妈

“同学们,咱们认识4天啦,你们喜欢我吗?想不想让我做你们的妈妈?”

“喜欢!想!”

“那你们能不能叫一声妈妈?”

“妈妈,妈妈!”

“来,拥抱一下!”

一张张笑脸热情洋溢,一个个拥抱结实有力,这种爱的表达,让每名同学都感受到了温暖和力量。

“你们是老师多年教育生涯中遇到的最好的、最出色的学生。你们以后有什么委屈和不满就来找罗妈妈,相信咱们一定能关系融洽,在以后的学习中共同努力,共同提高。”这是罗义娟鼓舞学生所说的话。“老师的话,给予了我们学习和做人的营养和自信,浑身是劲,备受鼓舞。”一名七年级新生说。

目标是人生路上永不熄灭的明灯,有了目标就会有动力。新学期伊始,罗义娟就利用课间和班里的学生们互动,并要求班里的孩子们表态和发言,说出各自的短期目标和长期规划,用来激发学生学习的积极性。整个班级学习氛围浓厚,师生关系融洽。

爱生如子传佳话

“昨天,我们班的赵瑾同学上厕所时突然肚子疼痛,我一边打120,一边到厕所背起她往大门口跑。事后,孩子的母亲还发来一段话感谢……”罗义娟向记者讲述这件事时,轻松而平静,听起来那么自然、那么寻常。类似的事情,在罗义娟的从教生涯中并不鲜见。

现在就读于西平高中的杨惠珂曾是罗义娟的学生,刚进入七年级的时候不听话,上课爱搞小动作。经过罗义娟的循循善诱,她的成绩得到很大提高,现在成了班里的尖子生。

“爱生如子、真情奉献”是罗义娟执教的法宝。多年来,她以“爱”的方式感化学生,以一颗慈母般的爱心对待学生。

班级管理事情琐碎冗杂,“只有发自内心给学生爱,才会让学生感受到爱,体会到被爱之乐,他们才会学着去爱别



课堂上认真授课

人。”“金凤凰”要爱,“丑小鸭”更要爱。面对成绩落后的学生,罗义娟总是多谈心、多家访、多帮助、多鼓励,并努力捕捉他们身上的闪光点,促其发光,有时候还自己掏钱给孩子们买小零食。试问,这样的教师学生们怎么能不喜欢呢?

“上课提问多鼓励,课后辅导要耐心,犯了错误不急躁,错误严重不发火,屡次不改不灰心,问题不解决不撒手。”在关爱学生的同时,罗义娟还兼顾全体学生的发展。在教学中,罗义娟结合教材的难度和学生的实际水平,对不同层次学生设计了深度不一的教学方法。

“喊破嗓子,不如做出样子,要想正人,必先正己。”无论是课上还是课下,罗义娟总是以自己的人格力量感染学生,主动弯腰捡废纸、主动承担卫生保洁工作、主动负责教室的电灯开关……她总是以忘我的工作态度和刻苦钻研的精神。“我们班的数学成绩年年都是全年级第一,基本没落下过。”罗义娟说。

“我的嗓子前几年哑了,也治不好

了,就这样了。只要我的学生能听清我的声音,其他都无所谓。”记者和罗义娟交谈时,她的嗓子一直处于沙哑状态,但因为有爱,显得特别有磁性。

罗义娟患有滑囊炎和静脉曲张,医生不让久站,加上严重的子宫肌瘤,站久了肚子疼,有时候疼得冒汗。同在一所学校工作的爱人心疼她,建议她别再担任班主任。“那怎么行?家长们呼声很高,我们学校发展又快,我是两个班的班主任。校长把这个担子交给了我,我一定干好它!”罗义娟说。

在八年级,我们遇到了罗义娟教的一届学生。他们一看到罗老师就和她紧紧相拥,有的女生则泪花闪烁。一名男生说,我们太喜欢罗老师的课了,她那种寓教于乐的形式我们都能接受,都恨不得搬起小板凳坐在第一排。我的数学成绩就是因为喜欢她的课,“嗖”一下提上去的。

谆谆教诲,如春风拂面,掀起一页页立德树人的书页,在孩子们成长的路上

指引着方向。“杨阳,华南理工大学;马家强,河南科技大学;赵典,南京河海大学;张笑楠,贵州大学……”教师节临近,罗义娟曾经的学生,如今的高校学子,从天南海北纷纷发来了祝福。每一份祝福,都是罗义娟默默奉献的见证。

抖音走红众人赞

“愿你在新的学期被老师表扬,愿你的作业永远写得最棒!愿你的成绩永远稳稳当当,愿你的生活充满阳光。”罗老师又开始拍抖音啦!抖音的评论里,又是一群家长的怒赞。

其实,西平家长对罗义娟并不陌生。早在疫情防控期间,记者就刷到过她为学生拍摄的减压视频。好多家长的留言引起了记者的注意:

“老师,能让俺的孩子到您班里不?我想让孩子跟着您……”

“这位老师太有爱心了,有这样的老师,学生们能厌学吗?”

“老师,太喜欢您了!”

一条条抖音饱含着罗义娟对孩子们的浓浓爱意,一句句真诚的留言倾注了家长们对罗义娟的深深敬意。不经意间,罗老师也成了网红教师,她的粉丝有19万,抖音获赞409万。

学生家长的口碑和评价,是对西平县第五中学办学水平的充分鼓励和信任!

“现在孩子们的学习压力比较大,就想用一些身心健康的活动,帮助他们滋养心灵,丰盈他们的精神世界。”罗义娟说。

教坛耕耘26年,罗义娟用爱心和责任心从教、执教、治教,呕心沥血培养优秀人才,为西平县教育均衡发展作出贡献,也获得了大家的高度认可。她多次被评为“优秀教师”“优秀班主任”,她所在的班多次被评为“文明班级”。学生们有的叫她“罗妈妈”,有的叫她“老罗”。面对各项荣誉和称呼,罗义娟表示:“选择做教师,就是‘嫁’给了教育事业。要对学生有爱心、耐心,生命要为教育动情、动容,为它燃烧、为它奉献。”